福建日报报业集团主办 海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-27 国内统一连续出版物号CN 35-0011 968880

2025年7月**29**日 星期二农历闰六月初五

# 泉州1294部住宅老旧电梯将更新

第一批1087部、第二批207部,纳入清单的项目享受超长期特别国债 15万元/部的定额补助

N海都记者 陈丹萍

日前,泉州市住建局、市财政局公布2025年第一批、第二批纳入超长期特别国债支持范围的住宅老旧电梯更新项 目清单。此次列入更新项目清单的住宅老旧电梯共1294部,其中第一批1087部、第二批207部。

据悉,纳入清单的项目享受超长期特别国债15万元/部的定额补助(最终补助金额以上级下达金额为准)。需要注 意的是,享受超长期特别国债补助的项目不再享受《泉州市住房和城乡建设局 泉州市 城市管理局关于印发泉州市推进建筑和市政基础设施设备更新工作实施方案的通知》 中关于电梯更新的补助政策。该方案有效期至2027年12月31日。

#### 住宅老旧电梯更新以小区为单位

根据泉州市住建局、市发改委等四部门联合下发的《泉州市利用超长期特别国债 开展住宅老旧电梯更新实施方案的通知》(以下简称《通知》),更新工作以"业主自愿、政 府支持、科学评估、分类淘汰、有序提升、保障安全"为原则,重点针对依法依规建设的 住宅楼中已办理使用登记、使用年限长、故障率高、群众更新意愿强烈的老旧电梯。

《通知》要求,住宅老旧电梯更新以小区为单位,由社区(村)、业委会(临时物业管 理委员会)、业主代表、物业和申报项目的县级国企(若有)等组成电梯更新工作小组, 负责统筹协调。由电梯更新工作小区商请具备资质的电梯制造、安装单位(即实施 主体)制定电梯更新实施方案,包括确定技术方案、选型尤其是资金筹措方式(包括超 长期特别国债补贴、住宅专项维修资金、业主自筹资金等)。

#### 电梯更新全程公示不少于5日

《通知》明确,电梯更新工作小组应当将旧电梯信息、拟更新电梯信息等内容填 入《泉州市住宅老旧电梯更新项目方案公示表》,连同更新政策、更新方案等一并在 拟实施电梯更新单元的电梯轿厢内或主要楼道出入口进行公告公示,公示期不少 于5日。同时通过入户走访、电话联系、微信通知等方式,提高群众对住宅老旧电 梯更新的知晓度。

公示期间,若有业主提出反对意见,由电梯更新工作小组按照《中华人民共和 国民法典》相关规定,组织开展业主意见征询。表决达到法定比例后,表决结果也 应在上述渠道公示不少于5日,公示的过程应留存影像资料。

公示完成后,由业主委员会或业主大会授权的业主代表、申报项目的国企(若 有)和实施主体正式签署电梯更新合同,合同应明确实施主体是否垫付国债补助资 金、业主出资部分的筹集和支付时间等权利义务。

#### 倒排工期保障进度 年底前全部完工

《通知》指出,纳入国家超长期特别国债资金支持清单的住宅老旧电梯更新项 目,原则上不得进行调整更换。如确有特殊原因无法实施更新的,应经属地人民政 府(管委会)同意后向市住建局提交更换申请,并在属地范围内已申报但暂未纳入 国家支持清单的项目中递补。

各县(市、区)电梯更新工作专班要推动纳入超长期特别国债支持范围的 电梯更新项目逐个倒排工期,按照每月新启动一批项目、每月新完工一批项 目、年底前全部完工的要求,督促项目加快建设。若因项目推进滞后影响后续 年份泉州市项目申报的,将对应核减该县(市、区)下一年度补贴分配名额。

#### 电梯更新相关业主可按规提取公积金

对纳入超长期特别国债支持的住宅老旧电梯更新项目,电梯单台投资必须大 于15万元(后续若有调整,以上级政策为准)。电梯更新项目完工后,实施主体可持 相关证明材料至项目所在街道办事处(乡镇人民政府)申请初审,由县级住建、市场 监管部门复核后,由县级住建部门向实施主体兑现补助资金。

此外,纳入超长期特别国债支持范围的住宅老旧电梯更新改造项目的,相关业 主可按规定申请提取住房公积金。

# 国家全面实施育儿补贴制度

无论一孩、二孩、三孩,3周岁前,每娃每年3600元;2025年1月 1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,可按月数折算领取相应补贴

□海都时评

### 小电梯转动 经济大齿轮

泉州1294部老旧电梯即将迎来 新生,每部获15万元超长期国债支 一部电梯的更新,看似微小,却牵 动着多重经济发展链条

15万元国债补助,不仅是惠民的 及时雨,更是一把精准拉动经济的金 钥匙。它有效撬动了居民自筹资金与 维修资金,直接激活了电梯制造、安 装、维保等产业链条。居民出行便捷 了,社区活力随之复苏,周边商业生态 也将焕发生机。每一笔投入,都在悄 然提升生活品质的同时,转化为实实 在在的经济动力。

城市更新远不止于"面子"翻新,更 在于重塑安全便利的"里子"。6月,市场 监管总局发文,要求保障住宅老旧电梯 更新安全;5月,中办国办印发《关于持续 推进城市更新行动的意见》,将其提升至 国家战略高度,政策层面正合力为城市 经济注入新活力。从泉州电梯更换到全 国老旧小区改造,从基础设施升级到公 共服务完善,这些行动通过精准补齐民 生短板、持续优化居住环境,显著提升了 城市的整体价值与吸引力,为人才扎根, 产业升级培育了丰沃土壤。

老旧电梯困人、滑坠事件时有发 生,及时更新如同注入"安全剂",直击民 生痛点。然而,好事更需办好。政策强 调"业主自愿"与"多方共担",电梯更 新工作小组该如何分摊方案? 是

否有第三方专业力量介入? 专 项维修资金不足的小区,创 新筹资渠道又在何方? 这些细节考验着基层 治理的智慧与耐心。电 梯安全关乎生命,容不得 丝毫折扣,确保其长期安全 运行,更需要业主、企业、政府 多方形成合力。安全无折扣,才 是更新的真谛。只有将这些实施细 节落实到位,政策的善意才能真正转 化为居民"家门口"的安全感与幸福感。

花小钱办大事,小电梯转动经济大齿 轮。以民生关切为支点,以安全便利为起 点,城市更新正悄然释放出澎湃的经济新 (白水)

## 小区民生难题 "合伙人"来帮忙

泉州临海街道50余人 参与解决30余难题